

轿车坠入池塘 众人下水施救

15岁少年跟随父亲见义勇为

看见正能量 定格世间美好 汇聚凡人微光

2月25日,新学期开学报到,内江市资中县高石镇初级中学初三年级的曾笛豪和同学们分享寒假生活,寒假作业、电竞游戏、走亲访友,话题很多,唯独没有提他正月初一晚上见义勇为的事,因为他觉得做了好事应该低调一点。

2月10日晚,资中县双河镇梨花村一辆轿车失控坠入池塘,附近10余位村民先后跳入寒冷的水中,仅用了10分钟左右,就将被困司机救出,15岁的曾笛豪就是救人者之一。如今,司机已经康复出院。

轿车坠入池塘村民跳水救人

2月25日,记者找到了参与救人的曾秋郎、曾笛豪父子,他们是第一批下水的救人者。见到父亲跳入水中,15岁的曾笛豪也毫不犹豫紧随其后。

曾笛豪说,从小父母就教育他要见义勇为,所以当时第一反应就是救人,哪里顾得上水里冷不冷。之所以没和同学们提起这件事,是因为他觉得做了好事应该低调一点。

回想起正月初一那晚的救人经历,救人者之一的曾建平仍十分感动,他在东莞工作,春节回到老年过年。当晚10点左右,一位目睹轿车落水的女邻居跑到门口呼救:“赶快,刚刚有辆车‘冲’到池塘里了,快去拿手电筒!”情况紧急,曾



村民深夜水中施救。受访者供图

建平连忙跑到自己车上,拿了带手电筒功能的破窗器后,跑到现场。此时,轿车已经仰翻在池塘里,四门紧闭,车窗完全浸泡在水里,无法看到车内情况。“事后才知道,轿车是在失控后,发生了180度翻转。”曾建平说。

见此情形,大家伙第一反应就是下水将车里的人救出来。第一批有五个人跳入水中,水深及腰,冰冷刺骨。他们本想把车翻过来,但是力气不够。曾建平的破窗器也因为太小,无法使用,他只好呼叫岸上的人帮忙,接着又跳下去几个人,大家一起用力才将车侧翻了过来。

被困司机顺利脱险

记者通过现场视频看到,车窗被

砸烂后,一群人站在水里将司机从驾驶室往外拖,另外两个人站在车上用力拉,费力地将被困司机拖出来拉到岸边。

救出司机后,村民们不放心,有人喊道:“再找一下,看还有没有人?”于是水里有3个人再次钻进车里,确认车内无其他人后才游上岸。合力将司机救上岸后,下水救人的群众这才感到异常寒冷。紧接着,现场有村民跑回家中抱出棉被,盖在昏迷司机身上,随后大家守在他身旁,一边生火取暖,一边等待120救护车到来。一周后,得到及时救治的司机康复出院。

付垚霖 华西都市报-封面新闻记者 黄晓庆

南充蛴蟆节 古老节日有了“新打开方式”

新春走基层

“十四夜,送蛴蟆,蛴蟆公,蛴蟆婆,把你蛴蟆送下河……”

蛴蟆,也称作“蛤蟆”,也就是大众熟知的青蛙。“蛴蟆灯”象征瘟神,正月十四夜晚送至河边烧尽,祈求来年健康平安。已有近400年历史的蛴蟆节,是厚植于川北乡土的地方性民俗节日,也是当地人春节期间的喜庆节日。

2月23日,正月十四,在南充市顺庆区、嘉陵区、西充县等地,又迎来万人点燃蛴蟆灯祈福平安顺遂的年俗活动。灯火流连,年味狂欢。

送蛴蟆祈福,成特色年味儿

2月23日晚,南充市嘉陵区三会镇蛴蟆广场,街道上舞龙、筷子舞、腰鼓等表演轮番登场,激起阵阵喝彩。家家户户房前院里,都放着蛴蟆灯。夜幕降临,一场精彩的舞龙表演开启了送灯祈福活动。晚上近7时,“蛴蟆节”迎来了最热闹的时刻。街道上挤满游客和村民,手持摇曳的蛴蟆灯,唱着古老的歌谣,沿着乡村公路,将蛴蟆灯送到河边。

据嘉陵区文化馆工作人员介绍,蛴蟆节在嘉陵区的龙蟠、金宝、三会、七宝寺等地,已有近400年历史,2022年成功申报四川省第六批非物质文化遗产代表性项目。在近400年的变迁中,“蛴蟆节”以嘉陵区三会镇为中心,辐射开来,成为了特色民俗节日。

“蛴蟆灯”象征“瘟神”

“十四夜,摇嫩竹,嫩竹高,我也高,我和嫩竹一样高;十四夜,摇嫩竹,嫩竹长(zhǎng),我也长,我和嫩竹一起



西充县莲池镇天兴桥村“送蛴蟆”活动现场。廖桂华 摄

长。十四夜,送蛴蟆,蛴蟆公,蛴蟆婆,把你蛴蟆送下河……”

在南充市西充河流域的共兴镇,灯火流连,上演了万人空巷的“蛴蟆节”活动。下午4时许,共兴镇主街道就迎来游客高峰。各家各户早早扎起蛴蟆灯,谈笑间,等夜晚到来。夜幕降临,大家自发走到一起,举灯走向河边,送蛴蟆。

据《顺庆区志》记载,“蛴蟆灯”下部是嫩竹竿,可手持,顶部划破编成灯笼形,外部四周敷白纸,白纸留一小口通气,内置一截蜡烛。“蛴蟆灯”象征瘟神,制作好后不能带回家,须搁置在室外,待正月十四夜晚再送至河边烧尽。

相传,明末清初,南充西充河流域一带战乱不已,瘟疫流行,特别是咳嗽的小儿很多,村民人心惶惶。有人说这是“蛴蟆瘟”在祸害人间,要把“蛴蟆瘟”送走,瘟疫才会离开。于是老百姓自制“蛴蟆灯”,在正月十四的夜晚将“蛴蟆灯”送到附近的溪河中,让河水将“瘟疫”带走,以此祈求村民平安。

古老节日有了“新的打开方式”

今年,蛴蟆节在保持特有地域风情

和浓浓乡土情的同时,更多了几分现代的民俗喜庆狂欢模样。年轻人越来越多,游客越来越多,古老节日也有了“新的打开方式”。

往年,蛴蟆节多是在乡镇举行。而今年,城区市民和游客也加入到这场民俗狂欢中来。顺庆区荆溪街道办,高楼大厦下的主干道,成为市民和游客“送蛴蟆”的祈福路。大家沿着宽阔平坦的城市道路,将蛴蟆灯送到河边烧尽。

今年,各地蛴蟆节更是吸引不少家庭亲子游客、非遗文化爱好者、旅游博主、短视频创作者打卡。

值得一提的是,这场年味民俗狂欢,也成为公安、消防、电力等保障部门的“花式宣传阵地”。在西充县多扶镇,“火火闹闹闹,蛴蟆带火要管好”“瘟神已送走,祸患切莫留”等灯牌,在送蛴蟆的队伍里格外醒目。

据了解,蛴蟆节期间,当地居民农户通过出售蛴蟆灯等手工编织、柑橘等农副产品,热凉粉、锅盔凉粉等地方美食,为节日增添热闹喜庆的同时,也带动了当地经济发展。

华西都市报-封面新闻记者 谢杰

知冷暖

成都市区天气情况

今日 5-11℃ 多云转阴 偏北风1-2级
明日 6-10℃ 阴转小雨 偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

城市	天气	气温	天气	气温
马尔康	多云	-3-16℃	多云	-2-17℃
康定	多云转晴	-1-7℃	多云转晴	-2-9℃
西昌	多云	10-25℃	多云转晴	12-25℃
攀枝花	晴	13-28℃	多云转晴	14-29℃
广元	阴转小雨	4-8℃	小雨转晴	4-8℃
绵阳	多云转小雨	4-10℃	小雨转阴	5-9℃
遂宁	多云转小雨	5-11℃	阴	6-12℃
德阳	多云转阴	3-11℃	阴	4-9℃
雅安	多云	5-10℃	多云转阴	5-10℃
乐山	多云转阴	5-11℃	阴转小雨	6-12℃
眉山	多云转阴	4-11℃	阴	6-11℃
资阳	多云	5-12℃	阴	7-12℃
内江	多云转阴	6-12℃	阴	7-12℃
自贡	多云转阴	7-12℃	阴	8-12℃
宜宾	阴	6-11℃	阴	7-12℃
泸州	阴	7-10℃	阴	8-12℃
南充	多云转小雨	7-10℃	阴	7-11℃
广安	阴	6-9℃	阴	6-11℃
巴中	阴	5-9℃	阴	5-8℃
达州	阴	6-9℃	阴	6-10℃

同呼吸

25日空气质量

成都(18时)

AQI指数 66 空气质量:良

26日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 35-85

空气质量等级:优或良

成都平原部分城市为优或良;

川南部分及川东部分城市为优或良;

盆地其余城市为优或良;

攀西地区和川西高原大部城市为良;

全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票2月25日开奖结果

7星彩第24020期全国销售16589464元。开奖号码:165323+14,一等奖0注;二等奖2注,单注奖金223183元;三等奖16注,单注奖金3000元。277049860.85元奖金滚入下期奖池。

排列3第24046期全国销售41440104元。开奖号码:702。直选全国中奖5590(四川211)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖23327(四川986)注,单注奖金173元。53160222.75元奖金滚入下期奖池。

排列5第24046期全国销售21433224元。开奖号码:70263。一等奖40注,单注奖金10万元。59621651.02元奖金滚入下期奖池。

足球胜负第24027期全国销售65053964元。开奖号码:01330331113131,一等奖全国中奖27(四川2)注,二等奖全国中奖802(四川51)注。

胜负任选9场第24027期全国销售24999002元。开奖号码:01330331113131,全国中奖2443(四川171)注。

足球6场半全场胜负第24035期全国销售387610元。开奖号码:100033313313,全国中奖3(四川0)注。

足球4场进球第24035期全国销售1844342元。开奖号码:12312221,全国中奖67(四川3)注。

本期兑奖截止日为2024年4月25日,逾期作弃奖处理。